
ANUL IV — No. 7 EXEMPLARUL 1 LEU DUMINECĂ 5 FEBRUARIE 1922

Redactor: J. p u ş c a r iu

ORG AN AL  

PROCLAMĂRII UNITĂŢII 

NAŢIONALE

ßpare săptămânal.

Abonamentul:

Pe un an . . Lei 50. 

Pe şase luni „ 25.-

Redacţia şi Administraţia: 

STR. DOROBANŢILOR No. 1

TELEFON No. 20

ie i

a-

>

Cătră fraţii ţărani!
Neademeniţi de făgădueli prosteşti, 
ţăranii trebue să rămână credincioşi 
vechilor conducători ai Fart. Naţional

Aduceţi-vă aminte de alegerile trecute, câte vi 

s’au făgăduit, câţi dintre cei cari au căutat să vă 

amăgească, pentru a vâ smulge voturile, au venit

de-atunci să vă mai vadă!
Cei cari v’au făcut să intraţi în pădurea care

nu era a voastră pe drept, v’au părăsit a 2 zi,

lăsându-vă în năcazuri.
Erau prietenii voştri de-o clipă; gura lor era 

plină de făgădueli, dar inima lor nu era plina

de iubire.
N’aveau nici o legătură cu pământul pe care-1 

munciţi, şi-aduşii de vânturi v au speculat credinţa.
Cum a cârmuit generalul Averescu, cu ce fel 

de oameni, o ştie azi toată lumea.
Prin fărădelegile lor,şi-au săpat singuri groapa. 

Că ce vor face cârmuitorii de azi, vom ve

dea mâne?!
Suntem în faţa alegerilor! Fruntaşii Partidului

Naţional din Ardeal nu sunt azi intre uctia caii

carmuesc ţara.
Cu toate astea, puterea e în mâna cetăţenilor!

Avem la ’ndemână cea mai puternică armă pe 

care ne-o dă legea: votul universal, prin care-i 
vom impinge la putere, pentru ca să-şi pună 

munca şi priceperea în slujba României întregite. 

Nu ne ’ndoim nici o clipă, că alegătorii se vor 

şti folosi cinstit şi frumos de această arma.
Arginţii lui luda nu vor îndemna de bună- 

£amă pe nici un om cinstit să nu voteze pentru 

candidaţii noştri, dnii I. Maniu, A. Vaida şi A. 
Bârseanu. După iarna aspră, cu zăpezi mari, ca 

mâne veţi apása plugul în pământul rodnic care 

vă aşteaptă, aşa după urgia năcazurilor de până 

acum, cu votul ce-1 veţi da cu gând curat, veţi 

arunca sămânţa de îmbelşugare şi dreptate.
Şi precum pământul, prietenul vostru credin

cios, nu vă minte niciodată, aşa nu vă vor înşela 

nici aceste nădejdi.

flrdealul
in campanie electorală

Curentul pentru partidul naţional. — Gropul 
Goga dispare. — Liberalii la strâmtoare
Ultima consfătuire care a avut 

loc la Cluj. convocată de partidul 
naţional, a luat proporţiile unei ade- 

j vârâte manifestări naţionale ardelene. 
Acei cari au participat la desbaterile 
dela Cluj ne spun câ n’au mai văzut, 
atâta însufleţire în Ardeal pentru 
cauza partidului naţional dela pro-

I cesul Memorandului.
Curentul este foarte puternic in 

massele electorale ardelene pentru 
: partidul naţional. Opinia publică din 

Transilvania aprobă făţiş atitudinea 
\ intransigentă adoptată de naţiona

lişti faţă de partidul liberal. Se pare 
că toate încercările cari se mai lac 
în unele cercuri liberale pentru a se 
ajunge la un acord cu partidul na
ţional suur şi zadarnice, şi tardive.

Ardelenii nu vor recunoaşte ca
racterul de Constituantă viitorului 
parlament.

Ce se va întâmpla? E prematur 
să se vorbească ce anume va decide 
partidul naţional după convocarea 
Parlamentului. Dar dacă, de pildă, 
partidul naţional se va retrage din 
Parlament împreună cu Întreaga opo
ziţie pe chestia constituţională, se 
va mai putea menţine Constituanta ?

Care va f i  rezultatul alegerilor 
in Ardeal?

Partidul naţional este sigur de 
izbândă chiar dacă guvernul va re
curge la straşnicii electorale.

Partidul naţional se aşteaptă la 
orice din partea liberalilor. Ori-care 
va fi rezultatul alegerilor, liberalii 
vor ieşi prost din această campanie 
electorală.

Dacă guvernul va căuta să salveae 
măcar aparenţele, să nu recurgă la

Vreţi o viaţă mai bună ? Vreţi să fiii liberi 
în România întregită? Votaţi pe candidaţii 
Partidului Naţional, cari v'au condus, din 
robia de-o mie de ani. spre unire!

bătăi şi la furarea în mas,se a urne
lor, opoziţia va reuşi să pătrundă 
în mare număr în Parlament. A r
delenii vor lua marea majoritate de 
mandate din Transilvania.

Dacă insă alegerile din Ardeal vor 
fi de fapt suprimate, prin furarea de 
urne, acest rezultat va apăsa asopra 
guvernului şi mai greu decât o în
frângere electorală şi va uza, dela 
început, cabinetul Brătianu.

Partidul naţional păşeşte dar în 
campania electorală din Ardeal cu 
însufleţire şi cu mari speranţe.

Averescanii arde'eni s’au împrăş
tiat, au părăsit mulţi pe d. Goga. 
Unii. cei mai mulţi, se întorc în par
tidul naţional. A lţii trec la liberali, 
alţii luptă ca independenţi, iar d. 
Goga a rămas cam izolat şi bate şi 
el. de câteva zile, din nou, la uşa 
partidului naţional cel puţin pentru 
un acord electoral.

D. Maniu însă nu simte nevoia 
acestui concurs, ba pentru anumite 
motive, consideră chiar ca o povară 
remorcarea în alegeri a ardelenilor 
avereseani de către partidul naţional.

Un dezastru se anunţă însă pentru 
liberali în întregul Ardeal

Se desfăşură o goană nebună după 
partizani, se găsesc în toate taberele 
oameui dispuşi să treacă la liberali, 
dar cei recrutaţi de guvern n’au ab
solut uici un prestigiu în Ardeal, nu 
aduc absolut nici un contingent elec
toral si nu slăbesc înlru nimic par
tidul naţional de al cărui stat major 
nu se mai poate atinge nimeni, nici
o defecţiune serioasă neproducându-se 
până acum.

(D in  L.)

Lupta

Rămâneţi credincioşi conducătorilor cari 
nu v’au înşelat niciodată, votaţi pe fruntaşii 
Partidului Naţional!

vi/

In zile bune toţi vă sunt prietenii Votaţi 
cu aceia cari v’au fost prieteni adevăraţi 
în zilele ^rele.

Nil trebue să uitaţi, că mulţi dintre coi cari 
vă caută astăzi, ieri se ruşinau de numele de 
Român.

flrdealului.
In ce constă forţa Partidu

lui Naţional în alegeri?

Conducătorii partidului au consta 
tat cu satisfacţie, că vechea gardă 
de bravi luptători încă de pe vremea 
Ungurilor, a rămas în serviciul parti
dului naţional.

Şi liberalii trebue să recunoască,
— citind lista acelora cari au par
ticipat la consfătuirea partidului na
ţional, că de fapt grosul intelectua
lilor din fiecare judeţ ardelean for
mează şi astăzi taberele de luptă ale 
partidului naţional. Advocaţi, medici, 
protopopi, mari proprietari, directori 
de bancă, profesori, economişti de 
seamă au rămas membri devotaţi ai 
partidului naţional.

Dar în ce constă în prima linie 
forţa partidului naţional în Ardeal? 
In aceia ca şi sub regimul uuguresc 
şi în momentul de ja ţă în puterea 
morală, în credinţa, în dreptatea 
causei ce o reprezintă, a căutat un 
reazăm.

N ’a promis şi nu promite avan- 
tagii materiale, nu pune în vedere 
situaţii strălucite.

Dinpotrivă face apel la simţul de 
je rtfă  personală, amintind fiecărui 
partizan că a lucra perdru partidul 
naţional, înseamnă a face un apos
tolat, şi-a duce o grea cruce pe 
umeri.

Tăria partidului naţional sub Un
guri s’a manifestat prin aceea, că a 
ştiut să-şi organizeze o mare falangă 
de preoţi şi învăţători, cari îutr’adevăr 
cu credinţă de apostoli şi cu fanatism 
extraordinar făceau operă de propa
gandă pentru partidul naţional.
(Din L.)

>>Ziua socotelilor 
a sosit!“ ,

anunţă răsbuunător liberali pe ave- 
rescani. La fel s’a întâmplat acum 
vreo doi ani. Avereseani ameninţau 
grozav pe liberali cu „răspunderile“ .

Dar după cum nu li-a dat mâna 
averesenilor să le aplice, tot aşa n’o 
să li dea mâna liberalilor să fixeze 
»ziua socotelilor“ .

Corb la corb nu-şi scoate ochii!

Din „Neamul 
Românesc“
Unde sunt 

„principiile“ ?
Cine ar îndrăsni să se îndoiască 

că ele uu sunt la liberali. Chiar atunci 
când oferi partidului naţional diu 
Ardeal două treimi din locurile par
lamentare de acolo, ca şi cum ai 
oferi două treimi din proprietăţile 
d-tale, din Fiorica să zicem, asta nu 
înseamnă o murdară târguială pe 
spinarea ferii, ci „principii“ . Apoi 
când partidul naţional pretinde admi
nistraţia locală, înlăturarea cointe
resărilor liberale din Ardeal şi posi
bilitatea de a representa ceva în gu
vern, atunci când dă concursul său 
unor oameni cari au dovedit totdea
una câ exploatează guvernările în 
folosul lor propriu, şi cere controlul 
actelor de guvernământ printr’o par
ticipare cât mai efectivă,asta înseamnă 
nu urmărirea unor principii şi asign- 
ur.irea unui program de activitate 
rodnică, ci interese meschine de par
tid. De ce? Fiindcă aşa vor domnii 
liberali şi aşa vor să ne înveţe şi 
pe noi a judeca. Dar opinia publică 
este »edificată*.

Proclamaţia*
cătră Ardeleni

A apărut şi proclamaţia pentru Ar
deleni a preşedintelui de republică al 
partidelor (d. Brătianu), care vorbeşte 
numai de sine şi partidul său. După 
ce reproşează Ardelenilor că n’au vrut 
să se mulţămească cu ce le dădea 
d-sa, recurge la viclenele mijloace 
oligarhice sforăitoare, de bizantinism 
şi rea credinţă. Astfel spune: »Am 
crezut că era de pagubă şi fără cu
viinţă ca să unim munca noastră pe 
tocmeli de cifre şi împărţiri de si
tuaţii«. Ce ruşine! Să recunoşti că 
»era de pagubă şi fără cuviinţă* toc
meală de cifre şi împărţirea de si
tuaţii şi totuşi să lungeşti tocmeala 
şi să ţ i i  mai al dracului la preţ; 
iar la urmă să dai vina în spinarea 
celuilalt. »Păi de ce n'a lăsat el* îţi 
zici d-ta considerîndu-te om de prin
cipii şi de cuviinţă.

H e i! Halal bărbat de Stat !

Înţelegerea dintre 
ţără nişti şi ardeleni

Înţelegerea dintre partidul naţional 
ardelean şi cel ţărănist s’a încheiat 
la Cluj. in ce priveşte întregul teri
toriu de peste munţi, cu excepţia 
judeţului Arad.

Partidul naţional nu va opune ţă
răniştilor candidaţi în 11 cercuri din 
Ardeal şi în 3 cercuri din Banat. In 
schimb, ţărăniştii nu vor pune can
didaţi în celelalte cercuri.

In campania electorală cele două 
partide se vor sprijini reciproc.

*
In ce priveşte judeţul Arad a ră

mas ca cele două organizaţii locale 
să se înţeleagă între ele. Această 
hotărâre s’a luat din condescendenţă 
pentru d. Goldiş, preşedintele orga
nizaţiei locale a partidului naţional, 
care nefiind îucă deplin restabilit, 
n’a putut lua parte la discuţie.

Vicleniile fanariotice
ale liberalilor

Liberalii şi alte ininisterii de coaliţie

S i m p l e  a m i n t i r i  a l e  u n u i  o m  c a r e  n a  u i t a .

Deci, după toate autorităţile care 
defilează pe rînd, cu iscălitura cînd 
sunt anonimi, iar cînd au un nume, 
fără dînsa, în prima pagină a „V ii
torului“ , nenorocirea ţerii s ar trage 
dintr’un guvern de coaliţie. Liberalii 
nu l-ar vrea, ferească Dumnezeu, 
chiar cu predomnirea lor şi cu pre- 
sidenţia d-lui I. I. Brătianu — lucru 
pe care, în desperarea noastră faţă 
de o situaţie intolerabilă, îl admi- 
sesem în negocierile trecute şi eu şi 
Ardelenii —, şi, dacă e vorba de 
un guvern de coaliţie fără dînşii, 
apoi e de-a dreptul o crimă faţă de 
naţie şi Coroanei i-se interzice ab
solut sä iea o asemeuea hotărîre,

Dar, iată, mai sîntem cîţiva cari 
ni aducem aminte de lucruri nu chiar 
aşa de vechi care pun într’o ciudată 
lumină concepţiile de azi ale parti
dului liberal-autocrat.

Marele Războiu începuse îu Iulie 
1914. O teribilă răspundere apăsa 
asupra Guvernului românesc, care 
era atunci a d-lui 1. I. Brătianu, 
Trebuia să se menţie o neutralitate, 
făcîndu-se pregătirile de nevoie şi 
asigurîndu-se în cursul ei garanţiile 
indispensabile pentru a ne hotărî şi 
a întră în acţiune de partea hotă- 
rîrii noastre. Oposiţia înţelegea să-şi 
aibă partea în resolvarea acestor 
chestiuni şi îu luarea acestor măsuri. 
Din partea mea, eram convins că 
n ar fi fost bine ca în lucruri atît 
de delicate, implicînd atâta răspun
dere, gi fie mai mulţi la cârmă, în 
stare sâ se împiedece unii pe alţii 
şi să-şi arunce răspunderea unii a- 
supra altora. Şi cu atât mai mult, 
cu cât acea oposiţie dela 1914—16 
era şi ea robită ideii de guvernare 
prin unul singur, aşa încât coaliţia 
încheiată ar li fost lipsită de orice 
sinceritate.

Şeful Guvernului aresistat la toate 
sforţările adversarilor săi: polemică 
prin ziare, atacuri personale, inter
pelări violente, acţiuni de stradă, 
ameninţări, intrigi la Palat. Am cre
zut — ne vedeam deseori atunci şi 
d. Brătianu-mi declara călduros că 
întâlnirile cu mine îi sunt o adevă
rată oasă îu pustiul politicianismului 
pătimaş — că hotărârea d-sale, folo
sitoare ţerii — chiar cu malversaţiile, 
pe care atuncia nu le ştiam dela 
Ministerinl de Războiu —, e inspi
rată de acelaşi sentiment care mă 
însufleţia pe mine. Anume fapte 
care s’au petrecut puţin mai târziu 
mi-au dovedit însă că mă înşelam.

Ne-am decis în sfârşit. Decisia 
era plină de urmări. D. I. 1, Brăti
anu se gândise să cheme Camerele. 
Ele n au fost însă adunate. Mi s a 
părut curios. împrejurările erau să- 
mi dea îndată explicaţie.

Răsboiul a mers rău, foarte rău, 
desastros. Planul pe care 1 am aflat 
îndată, fusese al campaniei de trei 
luni pentru ca „pacea să fie dictată 
aici, şi prin noi“ . Nici acele trei luni 
n’am putut resista. Am văzut pe

primul ministru total zdrobit de că
derea planurile sale. Când am sosit 
la Iaşi şi s’a deschis Parlamentul, 
oposiţia refusată până atunci se gân
dea să-i ceară socotelile. Era vorba 
de o înlocuire pur şi simplu. D. Mi- 
hai Cautacuzino şi răposatul Greci- 
anu îmi cereau să merg cu ei la 
Regele pentru a o cere. Am refusat. 
Credeam şi mai departe în necesi
tatea absolută a unităţii de acţiune 
şi a răspunderii exclusive în mo
mente când soarta ţerii şi neamului 
era în joc. Dar nu mi-a fost slabă 
mirarea când am văzut pe d. Can- 
tacuzino, pe Grecianu, pe Delavran- 
cea, pe d. Take Ionescu însuşi pe 
banca ministerială, în lanuar 1917. 
Am protestat cu vehemenţă în contra 
acestor despovărări, şi d. Brătianu 
in’a declarat complice al războiului, 
ueştiind câtă mândrie simţiam pentru 
aceasta, căci războiul nu era pentru 
mine o socoteală de succes ci o da
torie morală.

Deci Ministeriu de coaliţie când 
auziam de la laşi, în tăcerea nopţii 
bătând tunul la Dorna, când o glo
rioasă armată nenorocită agonisa supt 
ochii noştri, când ne aflam în fundul 
groapei cu leii. Ministeriu de coa
liţie cu vechi adversari declaraţi, 
cu adevăraţi duşmani. Acelaşi Minis
teriu care era rău când mergea bine 
devenia bun când mergea rău. Şi am 
aflat că apoi nu numai mie, care nu 
eram liberal, dar oricui, îndată ce 
mersese rău, încă de la Bucureşti, 
li se ceruse stăruitor intrarea în Mi- 
nisteriul de coaliţie.

Dar o nouă armată răsare ca dni 
pământ. O fi fost meritul al ,’nj o fi 
fost. Speranţele unei ofensive biru
itoare se ridică. Imediat membrii 
coaliţiei îşi stau în faţă ca duşmani. 
Liberalii reclamă puterea numai pen
tru ei, în Iulie 1917. îmi aduc aminte 
mâhnirea ducelui de Luynes când a 
aflat de această lovitură de partid. 
Şi ştiu ce am făcut şi eu, ca s’o în
lătur. Dacă se făcuse coaliţia, trebuie 
dusă până la capăt.

Dar, dacă pentru o situaţie grea 
liberalii aveau Ministerinl celorlalţi. 
Pentru armistiţiu, generalul Averescu, 
pentru pace d. Marghiloman, pentru 
riscul Unirii generalul Coandă. Dar 
pentru glorificarea războiului, a U- 
nirii, ei singuri! Şi cum a fost vorba 
de Banat, de clausa minorităţilor, 
alţii la rând: Ardelenii! Cum s’a 
ivit chestia muncitorească, pentru 
strivirea socialiştilor, generalul Ave
rescu să trăiască! Iar azi, după ce 
prin alţii l-au răsturnat, drumul fiind 
neted, de ce n’ar cere liberalii pu
terea numai pentru dânşii?

E îu ordinea însăşi a lucrurilor. 
Numai cât am ţinut să fixez sistemul. 
Cu astfej de viclenii fanariotice însă 
nu se consolidează România-Mare. 
(Din N. R.)

N. lorga.
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magazin de galanterie pentru dom ni şi doamne, 
stofe pentru haine de fe m e i, b ă r b a ţ i  şi  c o p i i

-  156 Iei, m.
Pentru paltoane de femei: le i Í68, m. - Chewiott 
vânăt pentru costume de femei: lei 172, m.

Pentru paltoane de barbaţi, stofe 
cu p re ţu ri scăzute. Stofe Eponge 
pentru femei, colorate şi negre,

lăţimea: 110—120 cm,â99 lei

Intre partidul nat. 
şi part. ţărănesc

— spune d. Mihalache — s'a pus 
Ia cale un a c o r d  e l e c t o r a l ,  îm- ! 
potriva liberalilor. Comitetul nostru 
central, secţia Cluj, continuă acum 
tratativele, examinând caz cu caz. |

Bazele acordu lu i
Iu cercurile unde curentul ţără

nesc va fi mai pronunţat, 
partide vor susţine un candidat ţă
rănist. In cercurile unde ţărăniştii 
nn au organizaţii sau unde curentul 
ţărănesc e mai slab, se vor susţine 
de către ambele partide candidaţii 
partidului naţioual; sper că înţele
gerea va fi deplină.

Partidul naţional 
şi liberalii .

Partidul naţion ti a însărcinat Agen
ţia telegrafică română să publice ur
mătorul comunicat:

»Mai multe ziare au publicat ştiri 
despre pretinse tratative co ar fi 
între partidul naţional român şi între 
partidul liberal, în scopul de a se- 

i duce opinia publică şi a demoraliza 
.! aderenţii partidului, 

ambe e ! j „  jaţa aCestor ştiri tendenţioase, 
conducerea partidului naţional dec
lară : că între partidul naţional ro
mân şi între pi^rtidul liberal ínt sunt 
în curs ni ci u ii fel de tratati re şi că 
partidul naţional n’a primit dela.’par
tidul liberal ori déla guvern nici" di
rect nici indirect nici uu iei de pro
punere. '

Unde e vina?
Căzui com isaru lu i L Oh; ura

In legătură cu articolul ,.Ge păţeşti 
când eşti funcţionar cinstit? primim 
ia redacţie următoarele rânduri, pe 
cari le redăm întocmai:

Administraţia financiară Alba de jos.

No. 19433/1921, Vi.
On. Redacţia Gazetei * Alba-Iulia*

Alba-Julia.
Str. Dorobanţilor No. K

Referindu-ne la articolul comuniqat 
in gazeta Dv. No. 4. din 22 -Ianua
rie a. c. »Ce păţeşti, când eşti func
ţionar cinstit* avem onoare a Vă 
ruga, să binevoiţi a ne communica 
de urgenţă, cine a luat responsabili
tatea asupra datelor indignatoare şi 
compromiţătoare faţă de funcţionarii 
superiori Iguea şi Piebreanu ai ad- j 
ministraţiei financiara din diu Aiud ! 
şi mai cu seama al întregului aparat 
(Minister) care a cercetat şi sancţio
nat chestia disciplinară a primcomi- 
sarului Josif Ghiura.

Vă întrebăm — din pune de vedere 
al funcţionărimii române — să poate, 
că gazeta Dv. se comunice astfel de 
articole iu contra întregului departe- 
ment financiar, fără a avea date şi 
acte precise. ? Deci Dv., fără a Vă 
convinge, că un subaltern pedepsit 
are dreptate sau nu, scrieţi articole 
in contra superiorilor şi cu asemenea 
termeni »Iată cum sunt răsplătiţi şi 
încurajaţi în Ardeal funcţionarii cari 
nu fură!« intenţionaţi alarmarea şi 
amărăciunea fuucţionariilor? Da, nu
mitul funcţionar a frustat Statul şi 
nu că el ar fi descoperit contravenţie, 
fără chiar inspectorul Rebreanu a 
a descoperit, că Dl. Ghiura in con- 
telegere cu firma Glűck Mnr a frustat 
Statul cu o suma de 120'mii Lei, 
cari lucruri le dovedim cu acte şi 
registre oficioase.

Aiud la 28 Ja arie 1922. 
administrator finánc,a r : .  Şeful secţiei :

Ignea Rebreanu

w IZVORUL u

Sî5 economii

S u c u r s a l e :

ighiu,

Murăş-Uioara,
Teiuş,

Ziatna.

institut de credit 
S. P. A. '

ALBA-IULIA
Face toate opera ţiun ile  de bancă. 

Primeşte depuneri spie fruc tifica re  în condi- 
ţ iu n ile  ede mas favorabiie. Secţie americană. 

Secţie de m ărfu ri. :.....

Nu ascultaţi 
făgăduielile 
oarbe, votaţi 
după porunca 
gândului vos
tru cinstit.

ÎSBSBaimaBBKlBaBM

O faptă bună pentru oraşul 
Alba-Iulia e deschiderea

Ms g *  mmmmist&mmmmmmsiMmimmnmsmBwm»

R ă spunsu l n o s t ru  o f ic ia l :
Dior! vi comunicăm, că responsa

bilitatea pentru articolul amintit de 
dv. a luat-o dl losiî Ghiura, in faţa 
a lor doi martori : dl G. Crişan dir. 
de bancă şi A. Cotruş ziarist, deci, 
noi, n’am avut nevoe de »date şi acte 
precise« Şi fiindcă intenţionăm nu 
»alarmarea etc.« ci aflarea adevăru
lui, vă punem Dv. o întrebare : Dacă 
dl Ghiura »a frustat Statul« şi Dv. 
dovediţi aceasta „cu acte şi registre 
oficioase“ , cum se poate ca dl Ghiura 
să fie mutat la Băile-Herculane, tot 
în slujba Statului pe care l-a „frus
tat'“ ? Cuprinşi de patimă în căutarea 
adevărului, vă punem această între
bare, la care socotim că ne veţi 
răspunde.

Redacţia Gazetei.

» Alba-Iulia«
*

M a i adăugăm  la  acest răspuns:
Dacă »dl Ghiura în înţelegere cu 

firma Oliick Mor a frustat Statul 
cu o sumă de 120 mii lei“ , ceeace 
Dv. susţineţi că dovediţi „cu acte şi 
registre oficioase“ , ce v’a împiedecat 
să daţi pe aceştia pe mâna parchetn 
lui??

Până vom primi un răspuns lămu
rit, vă vom pune mereu această în
trebare, căci vrem ca jefuitorii Sta
tului, oricare ar fi ei. să-şi primească 
pedeapsa.

Redacţia.

Tabloul deputaţi
lor şi al Senatorilor

Tabloul deputaţilor de ales îu ac
tuala campanie electorală este astt'el 
întocmit?

Pentru Vechiul Regat 178 deputaţi. 
Pentru Ardeal 118 deputaţi. 
Pentru Basarabia 51 deputaţi. 
Pentru Bucovina 18 deputaţi. 
Numărul total al senatorilor este 

de 168 şi patru reprezentanţi ai uni
versităţilor din Bucureşti, Iaşi, Cinj 
şi Cernăuţi.

Noua Statistică 
a Ardealului

Noua Statistică a Ardealulni, arată 
că teritoriul alipit are o întindere 
de 101.927 km. pătraţi, Ü2 judeţe, 
159 plase şi 4244 comune.

După naţionalităţi populaţia e ur
mătoarea : la un total de 5.208.345 
suflete, 2.974.251 (5'2.12®/o) români; 
1.378.189 (26.46%) unguri ; 513 794 
(9.87%) germani; 190.943 (3.28%) 
evrei; P7Ü.468 (3.28%) diferite na
ţionalităţi.

Teritoriul cultivabil e de 3.285.392 
jugăre; păduri şi munţi 3.644.727 
jugăre ; vii 51.166 km. p.

Vite cornute sunt 1.934.004; cai 
3.48 657 ; oi şi capre 2.790.191. : porci 
1.032.876.

întreprinderi comerciale sunt, 1780; 
industriale 1963.

Ş T  I R !.
CĂTRĂ CETITO RI! în de

cursul campaniei electorale 
gazeta noastră va apare de 
2 o ri la săptămână. Rugăm 
organizaţiile  p a rtid u lu i na
ţiona l să ne ţie în curent 
cu io t ce se petrece în j u 
deţul nostru.

— f  T. Lobon ţiu . Vineri 3 Febr. 
1922, a fost înmormântat unul din 
fruntaşii oraşului nostru T. Lobonţiu. 
în etate de 66 ani. Model de hăr
nicie şi cruţare, T. Lobonţiu moare 
mângâiat: v i,iţi lui n’a fost zadar
nică. Trimitem familiei condoleanţele 
noastre.

— D. N icolae lo rga  îşi va pune 
canlidatnra la Brad. Nădejduim că 
alegătorii noştri nu vor repeta gre- 
şala ce au săvârşit-o la trecutele a- 
legeri alegătorii din circumscripţia 
Săli şt e, cari împotriva d lui lorga 
l'au ales pe C. Bucşau.

— D. V ic to r Antonescu a fost 
numit din non ministrul României la 
Paris.

— In atenţiunea c e tito r ilo r!
La firma G Szegő, Alba-Iulia, piaţa 
Mihai-Viteazul, îu apropierea hote
lului „Dacia“ au sosit tot fe lni de 
stofe, cu preţuri suprinzător scăzute. 
Cercetăţi, şi vă veţi convinge!

— In Ardeal liberalii au fixat 
următoarele candidaturi; general Văi- 
toianu la Tg.-Murâş, Vîntilă Brăti- 
anu la Arad, C. B'anu," general Iliescu 
şi general Moşoiu la Bihor.
* — La adunarea partidului na

ţional s’au fixat următoarele candida
turi definitive ia Arad: Alex. Stoi- 
nes-’u la Rutina, Vasile Goldiş la 
Boroşineu-Becici, Ciceo Pop Ia Pan- 
Şiria, Alex Grozda ia Gura-Honci, 
colonel Alex. VIad la Chişinău, dr. 
loan Marşeu la Aimang, La And 
protopopul Ion Milcea. La Senat: 
I. Groşor anu Ia Gura Stonci, proto
popul Lencuţa la Chişineu, dr. D. 
Barbu la Rodna

— La Sibîu s'au fixat de către 
partidul naţional nimătoarelc candi
daturi: La Senat; Ion Drăghîci la 
Sălişte, general Boieria la Sibiu; 1.x 
Cameră: dr. Ion I. Lupaş la Sălişte, 
I. Lepădatu la Ocna, Nocri'di Ion 
Honig; la Sebes si dr Lucian Boreea~ • I

la Reşinari.
— G ripa spaniolă, care bântue 

de câteva săptămâni în intreg Arde
alul, a ajuns în timpul din urmă 
într’uu stadiu foarte îngrijitor. Multe, 
comune sunt îu întregime infectate, 
mai ales în judeţele Ciuc, Treiscaune, 
Bihor, Coj icna, Timiş, Dobâca, Sat
in ar. in Cluj după statistica servici
ului sanitar, 30 la sută din populaţie 
sunt bolnavi de influenţa spaniolă.

I
S u b se m n a ţii!, aduc la  cu 

n o ş t n ţă  f fs n c rs /ă , că cu 1 Fe 
b ru a r ie  a n u l c u re n t  m l  am  g 
re lu a t  p ra c t ic a  sd vo ca ţia lă  î n I  
v e c h iu l m eu b iro u ,  s itu a t  v is -■  
a vis de p a la tu l j u s t  i ţ e i  ( t r i 
b u n a l)

D R  Z  A H  A R IE  M U N T E A N U
advocat, fos t secretar general.

— S'a anunţat sosirea la Cluj _ 
a d-lor Brătianu. Fiorescu şi M âr-| 
ZO.SCU, Se vorbeşte despre o manifes-1 
taţie studenţească ostilă. \

— M in is te ru l înstrucţiune i a
hotArît ca toate şcoalele din ţară să 
sărbătorească .ziua de 2 l Ianuarie 
în propriile lor localuri. Asta spre 
a evita clieltueli cu.angajarea sălilor 
de teatru sau alte localuri.

— Reform a aerară în Bulga
ria. Sobrania a votat reforma agrară. ft 
prin care se lasă proprietarilor câte x 
patru hectare de persoană şi cel mult r 
treizeci de famiiie. Pământul expro- a 
priat va fi împărţit muncitorilor lipsiţi, i

— D l V in tiliâ  Brătianu, m i-k 
nistru de finanţe a început tratative 
cu Statele streine asupra măsurilor 
de luat pentru încetarea speculei- cu 
leii si pentru stabilizarea leului. D-i» } 
speră, că va găsi o soluţie de acord j 
cu miuişrrii celorlalte State. c

— Arestările. Ziarul „Lupta“ din s 
Bucureşti scrie; «Cu privire la ştirile 
date, i!o noi îu chestiunea eâtorva ri 
arestări cu iotul sensaţionale pe cari 1 
le va face parchetul, unele ziare s’au » 
g'ăbit să publice o seamă de del
iii inţiri. Ţaiem să arătăm că împot- u 
nva Uituior desminţiilor foarte inte
resate, evenimentele vor confirma în 
totul informaţiile noastre. Aceasta B 
mai cărând decât so aşteaptă unii« >i

— Convocator. Onoraţii membri • 
ai Reuniune: economilor, meseriaşilor n 
şi comercianţilor români din Alba- 
iulia simt. invitaţi a lua parte la ' 
adunarea gencală ordinară care se 
va ţinea Duminecă, la 19 Februarie 11

la ora 3 p. m. eu următoarea: 11
Ordine de zi: o
1. Das'hiderea şedinţei prin d-1 i 

preşedinte.
2. Darea de seamă a secretarului.
3- Darea de seamă a cassarului. '
4. Darea de seamă a biblioteca- * 

rulai. a
5. Depunerea mandatului comite

tului Reuniunei, dună ejspirare» n«- N 
fio lei de trei ani de când a fost 
ales, şi durea absolutorulni.

6 . Alegerea noilor membri ai co- n 
miletului.

7. Eventuale propuneri. 1

Alba Iulia, Ia 31 Ian. 1922.

I M ăr g i n e a n u Dr. Z. M u n t e a u  ”  
secretar. preşedinte.

------------- -------- 'F
F r ig  e afară, de m inun e , 
F r ig  colea, de bobotează.
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Oric ine se recrează. . .
S e r i/ /  D r . P tiţu re a n u  
Vindecă de orice boală\ 
V in u l dela ,.E u ro p a ^ ,

ti
n
I

91
II

ÍC

pentru trans
porturi, al lui

Imiül Hmiif ie
i I mnTiiiiiii im im hi iivimiiiiTn rtinnrriTWTimwr~_

expe 
diţi şi

I. RsdDlBSGU ârcin/^
Primeşte transportori pe 
distante oricât de mar!. ■»
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ca c e n t r a
PENTRU INDUSTRIE Şi COMERŢ, SUCURSALA
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Societatea Greneraiă Transilvăneană 
De Comerein Pe Acţii Alba-Iulia

fostă .NÁNDOR FUCHS,
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazia slabi! 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Gu preţurile cele 

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

C h ia r b o ln a v  d in  p a t  le scoală.
\

10 Cinema U m iiÄ Ä
onalft Noapte nupţială splendidă 
dramă in 5 acte. Prim actori: Ica 
1/ nkefy, Eliza Marton, Oscar Dtfnes, 
Coloman Zátony. 3 reprezentaţii. Joi 
9 Febr. premieră nouă Ave Caesar 
dramă î i  4 aci**. Prmactori: Oscar 
Br-regi, Gavril Ronai, Pirosca Vaida.

2 i’i p e/.entaţii.

CAPITAL deplin vărsat 
Lei 50.000.0C0-—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000'—

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.
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ADRESĂ TELEGRAFICĂ

C E N T R A L A  
Telefon ^o. 68

Tot fe'ui de operaţiuni de 
bancă şi comerciale.
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S’a deschis Depozitul-Sucur- 
sală al fabricei de GHETE

T  ( J RUL
care se bucură de cel mai ban renume

A L I S A - B U L 3 A
Piaţa Mihai-Vifaazul (în locala) fostei firme „Tusi“)

0 0 ©  S 0 ®

Deposit 

A L B A -IU L IA  

Str. Roşiorilor.

1  r \ T E  . V

soc. pe acţii pentru comerţul de

nuri şl derivatele lor.

Capital 

deplin vărsat 

5 milioane.

Tipografia Francisc Schäser Alba-Iulia
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